



# Совет Безопасности

Семьдесят девятый год

Предварительный отчет

**9570**-е заседание

Пятница, 8 марта 2024 года, 15 ч 40 мин  
Нью-Йорк

*Председатель:* г-н Ямадзакэ . . . . . (Япония)

*Члены:*

Алжир . . . . .	г-н Кудри
Китай . . . . .	г-н Гэн Шуан
Эквадор . . . . .	г-н де ла Гаска
Франция . . . . .	г-н де Ривьер
Гайана . . . . .	г-жа Родригес-Биркетт
Мальта . . . . .	г-жа Фрейзьер
Мозамбик . . . . .	г-н Афонсу
Республика Корея . . . . .	г-н Сан Чин Ким
Российская Федерация . . . . .	г-н Полянский
Сьерра-Леоне . . . . .	г-н Кану
Словения . . . . .	г-н Жбогар
Швейцария . . . . .	г-н Хаури
Соединенное Королевство Великобритании и Северной Ирландии . . . . .	г-н Кариуки
Соединенные Штаты Америки . . . . .	г-н Вуд

## Повестка дня

Поддержание мира и безопасности Украины

В настоящем отчете содержатся тексты выступлений на русском языке и тексты письменных переводов выступлений на других языках. Окончательный текст будет включен в Официальные отчеты Совета Безопасности. Поправки должны представляться только к текстам выступлений на языке подлинника. Они должны включаться в один из экземпляров отчета и направляться за подписью одного из членов соответствующей делегации на имя начальника Службы стенографических отчетов, кабинет АВ-0928 (verbatimrecords@un.org). Отчеты с внесенными в них поправками будут переизданы в электронной форме и размещены в Системе официальной документации Организации Объединенных Наций (<http://documents.un.org>).

24-06476 (R)



Просьба отправить  
на вторичную переработку

*Заседание открывается в 15 ч 40 мин.*

## Утверждение повестки дня

*Повестка дня утверждается.*

## Поддержание мира и безопасности Украины

**Председатель** (*говорит по-английски*): На основании правила 37 временных правил процедуры Совета я приглашаю принять участие в этом заседании представителей Греции, Латвии, Польши и Украины.

На основании правила 39 временных правил процедуры Совета я приглашаю принять участие в этом заседании следующих докладчиков: помощника Генерального секретаря по Ближнему Востоку и Азиатско-Тихоокеанскому региону в Департаменте по политическим вопросам и вопросам миростроительства и Департаменте операций в пользу мира г-на Халеда Хиари и Директора Отдела по вопросам финансирования и партнерства Управления по координации гуманитарных вопросов г-жу Лизу Даутен.

На основании правила 39 временных правил процедуры Совета я также приглашаю принять участие в этом заседании главу делегации Европейского союза при Организации Объединенных Наций Его Превосходительство г-на Ставроста Ламбринидиса.

Совет Безопасности приступает к рассмотрению пункта своей повестки дня.

Слово предоставляется г-ну Хиари.

**Г-н Хиари** (*говорит по-английски*): Две недели назад Генеральный секретарь принял участие в заседании Совета Безопасности (см. S/PV.9557) по случаю двухлетней годовщины начала полномасштабного вторжения России на Украину, которое стало вопиющим нарушением Устава Организации Объединенных Наций и норм международного права. В тот мрачный день все члены Организации направили громкий и четкий сигнал: эскалация войны и ее огромные человеческие жертвы неприемлемы и опасны, особенно для мирных украинцев.

Мы неоднократно слышали в Совете и Генеральной Ассамблее настоятельные призывы к дэскалации, обеспечению мира и соблюдению принципов Устава Организации Объединенных Наций.

Однако за последние две недели в разных регионах Украины участились случаи нападения на мирных жителей. Поступают также сообщения, в том числе сегодня из Белгородской области, о нанесении ударов по территории Российской Федерации, которые, по имеющимся сведениям, приводят к людским потерям. К сожалению, наши неоднократные призывы к защите гражданских лиц, похоже, остаются без внимания.

Украинский черноморский портовый город Одесса в последние дни и недели стал частой мишенью для ракетных обстрелов и нападений с использованием беспилотников, которые имеют трагические последствия. Два дня назад Россия нанесла по Одессе ракетный удар, в результате которого, по сообщениям, погибли пять человек и несколько получили ранения. Вчера вечером поступили сообщения о новых нападениях с использованием беспилотников.

В субботу, 2 марта, в результате попадания беспилотника в жилой дом погибли 12 человек. Пятеро из погибших — дети, то есть этот инцидент стал самым смертоносным для детей за последние девять месяцев. Это трагическое событие произошло после двух ночных нападений с использованием беспилотников подряд, совершенных 22 и 23 февраля и унесших жизни четырех человек.

С февраля 2022 года в Одессе — важном центре украинского сельскохозяйственного экспорта — также неоднократно совершались удары по инфраструктуре. Не избежали такой участи даже объекты культурного наследия города.

Одесса — далеко не единственный украинский город, подвергающийся постоянным обстрелам. В последние дни поступают сообщения о жертвах среди мирного населения в Харьковской, Донецкой, Сумской и Запорожской областях Украины.

Вчера вечером в результате ракетного обстрела города Купянск Харьковской области, по сообщениям, погибли два человека.

Вчера днем в результате российского ракетного удара по городу Сумы, по сообщениям, был ранен один мирный житель, повреждены центральная городская больница и областной центр экстренной медицинской помощи. И это лишь несколько наиболее свежих примеров.

Мы глубоко обеспокоены сообщениями о том, что боевые действия распространяются на новые жилые районы на востоке Украины. На протяжении всей войны в результате боевых действий от рук российских войск либо полностью, либо почти полностью разрушались украинские села, деревни и города. Это происходило в Мариуполе, Бахмуте, Лисичанске, Северодонецке, Волновухе и совсем недавно — в Авдеевке. Нельзя допустить, чтобы эта ужасающая тенденция сохранялась.

По данным Управления Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по правам человека, в результате полномасштабного вторжения России на Украину уже погибли 10 703 мирных жителя, в том числе 594 ребенка, еще 20 146 человек, включая 1316 детей, получили ранения.

Мы осуждаем любые нападения на мирное население и гражданскую инфраструктуру. Они запрещены международным правом. Такие действия являются недопустимыми, и им необходимо немедленно положить конец.

В своих недавних выступлениях в Совете Генеральный секретарь подчеркнул, что территориальная целостность и политическая независимость государств являются основополагающими принципами Устава Организации Объединенных Наций. Они лежат в основе нашего многостороннего порядка.

Поэтому вызывают глубокую тревогу сообщения о планах Российской Федерации организовать и провести мартовские президентские выборы на подконтрольных ей территориях Украины. Попытки незаконной аннексии украинской территории не имеют юридической силы в соответствии с международным правом, о чем также заявила Генеральная Ассамблея.

Организация Объединенных Наций подтверждает свое полное уважение суверенитета, независимости и территориальной целостности Украины в пределах ее международно признанных границ.

Сегодня отмечается Международный женский день. Я хочу отдать дань уважения отважным украинским женщинам и девушкам, которые, несмотря на пережитые ими невообразимые ужасы, продолжают поддерживать свои общины и строить лучшее будущее для своей страны. Однако вызванные войной экономические потрясения непропорционально сильно сказываются на средствах к существованию

украинских женщин. Их благополучие находится под угрозой из-за ограниченного доступа к основным услугам. Они сталкиваются с повышенным риском подвергнуться сексуальному и гендерному насилию.

В рамках наших усилий по смягчению последствий войны мы продолжаем добиваться удовлетворения потребностей женщин и девочек. Мы также намерены сотрудничать с украинскими женщинами-лидерами и сторонниками повестки дня по вопросу о женщинах и мире и безопасности, чтобы способствовать полноценному и равноправному участию женщин в процессе принятия решений и усилиях по восстановлению и обеспечению мира.

Последние два года войны обошлись Украине, Европе и всему миру очень дорого. Нельзя допустить, чтобы эта война принесла новые жертвы, разрушения и страдания. Говоря словами Генерального секретаря,

«настало время для установления справедливого мира, основанного на Уставе Организации Объединенных Наций, международном праве и резолюциях Генеральной Ассамблеи» (S/PV.9557, с. 3).

Организация Объединенных Наций по-прежнему готова поддерживать все конструктивные усилия в этой связи.

**Председатель** (*говорит по-английски*): Благодарю г-на Хиари за его сообщение.

Слово предоставляется г-же Даутен.

**Г-жа Даутен** (*говорит по-английски*): С момента полномасштабной эскалации продолжающейся войны прошло уже два года и 13 дней. В последние несколько дней очередная волна эскалации нападений в Одесской, Харьковской, Сумской и Донецкой областях демонстрирует, каким образом этот конфликт продолжает причинять народу Украины неизмеримые человеческие страдания и сеять смерть и разрушения. Мы особенно потрясены ударом по высотному жилому дому в городе Одесса в минувшие выходные, в результате которого, по данным местных властей, были убиты 12 мирных жителей, в том числе пятеро детей.

Из-за недавних нападений многие другие мирные жители остались без электричества, тепла и воды. Вследствие ударов в городах и других на-

селенных пунктах Донецкой, Херсонской и Днепропетровской областей были повреждены или разрушены многоэтажные жилые дома, из-за чего тысячи людей остались без крова и нуждаются в гуманитарной помощи.

В условиях все еще близких к зимним низким температур причинение такого ущерба создает угрозу для жизни тех, кто относится к наиболее уязвимым группам населения, в частности для пожилых людей и инвалидов. Многие из этих людей были вынуждены остаться в прифронтовых районах и уже страдают из-за обусловленных войной перебоев в работе основных служб.

Согласно сообщениям Управления Организации Объединенных Наций по правам человека, с 24 февраля 2022 года было уже убито или ранено около 31 000 мирных жителей. Это заставляет меня вновь заявить о том, что нападения на гражданское население и гражданские объекты запрещены нормами международного гуманитарного права. Кроме того, строго запрещены нападения неизбирательного характера. Стороны конфликта должны неизменно стараться не допускать причинения вреда любым гражданским лицам и объектам, включая инфраструктуру, необходимую для выживания мирных жителей.

В этот Международный женский день мы приветствуем украинских женщин, действующих в качестве важных проводников перемен, и высоко оцениваем выдающуюся работу украинских женских организаций, а также отмечаем особенно тяжелые последствия этого конфликта для женщин и девочек на Украине. Согласно сообщениям Фонда Организации Объединенных Наций в области народонаселения, треть возглавляемых женщинами домохозяйств на Украине с трудом добывают необходимое пропитание, а 60 процентов пожилых женщин не в состоянии удовлетворять свои основные потребности.

Повергающей в шок отличительной чертой этой войны стал рост случаев гендерного насилия в отношении женщин и девочек. Как это ни трагично, отсутствие достаточных ресурсов для поддержания функционирования и расширения сети медицинских услуг и услуг социальной защиты означает, что многие из 2,5 миллиона человек, которые рискуют столкнуться с гендерным насилием в следующем году — этот вопрос особенно остро стоит для нахо-

дящихся на положении перемещенных лиц женщин и девочек, оказавшихся вблизи линии фронта, — не будут иметь доступа к услугам, в которых они нуждаются и наличия которых заслуживают.

Несмотря на продолжающееся ухудшение ситуации в области безопасности, Организация Объединенных Наций и ее партнеры продолжают делать все возможное для оказания гуманитарной помощи миллионам людей по всей Украине. На данный момент с начала 2024 года погибло два гуманитарных работника, а 10 — получили ранения, что подчеркивает наличие рисков, сопряженных с осуществлением доставки помощи вблизи линии фронта.

Мы благодарны донорам, которые в настоящее время предоставили 11 процентов от составляющей 3,1 млрд долл. США суммы, необходимой для осуществления Плана по удовлетворению гуманитарных потребностей и принятию мер реагирования для Украины на 2024 год. Это позволило нам справиться с текущими последствиями конфликта и оказать жизненно необходимую помощь. Однако для продолжения проведения операций срочно требуется дополнительная финансовая поддержка. За последний месяц гуманитарные организации оказали более чем 1,7 миллиона человек непосредственную помощь в зимний период, в том числе помощь с отоплением, ремонтом и техническим обслуживанием энергетических и отопительных систем и обеспечением столь необходимыми строительными материалами для восстановления жилищ.

Самоотверженность и стойкость, демонстрируемые примерно 600 партнерскими организациями, осуществляющими меры гуманитарного реагирования по всей Украине, впечатляют. Они работают в условиях невероятной уязвимости и колоссальных рисков, стремясь обеспечить гражданское население услугами и товарами, без которых ему не удалось бы пережить эту суровую зиму и не удастся выжить впоследствии.

На данный момент в 2024 году Организация Объединенных Наций и ее партнеры вынуждены адаптировать свои операции, с тем чтобы оставаться и оказывать помощь людям, пострадавшим от активизации боевых действий вдоль линии фронта, что позволило с помощью 11 межучрежденческих автоколонн доставить критически важные грузы почти 13 000 жителей прифронтовых районов, которые пострадали от войны. Эти автоколонны

представляют собой спасательный круг. Только на прошлой неделе две крайне необходимые межучрежденческие автоколонны достигли населения Херсона и Донецка, которые сильно пострадали за месяцы боевых действий. В состав их грузов входили портативные электростанции, предметы гигиены и другие необходимые товары. Такого рода межучрежденческая поддержка дополняется многочисленными поставками, осуществляемыми местными организациями и волонтерами.

Однако мы по-прежнему сталкиваемся с серьезными препятствиями в наших усилиях по охвату помощью всех тех, кто в ней нуждается. Одной из наиболее существенных проблем остается отсутствие гуманитарного доступа в те районы Донецкой, Херсонской, Луганской и Запорожской областей, которые оккупированы Российской Федерацией.

В условиях продолжающейся эскалации боевых действий мы глубоко обеспокоены судьбой мирных жителей, которые находятся на этих территориях и которым мы не в состоянии оказать должную поддержку. Последствия для примерно 1,5 миллиона человек, нуждающихся в жизненно необходимой помощи, являются невыносимыми и предотвратимыми. Как мы уже неоднократно заявляли, согласно международному гуманитарному праву все стороны должны разрешать и облегчать быструю и беспрепятственную доставку гуманитарной помощи нуждающемуся в ней гражданскому населению, а также гарантировать наличие у персонала гуманитарных организаций необходимой ему для выполнения своей работы свободы передвижения. Это правило действует, где бы ни находились мирные жители на территории Украины.

Организация Объединенных Наций и ее гуманитарные партнеры по-прежнему привержены делу защиты жизни и достоинства людей, пострадавших от этой войны, и будет сохранять эту приверженность до тех пор, пока в этом будет необходимость. Однако это продолжается уже слишком долго. Пришла пора положить конец гуманитарной катастрофе на Украине и страданиям украинского народа.

**Председатель** (*говорит по-английски*): Я благодарю г-жу Даутен за ее сообщение.

Сейчас я предоставляю слово тем членам Совета, которые желают выступить с заявлениями.

**Г-н де Ривьер** (Франция) (*говорит по-французски*): Я хотел бы поблагодарить г-на Хиари и г-жу Даутен за их сообщения.

В среду с помощью российских ракет был нанесен удар по городу Одесса, что привело к смерти пяти человек. Некоторые из этих ракет упали в нескольких сотнях метров от автоколонны, в составе которой были президент Украины и премьер-министр Греции, находившиеся в это время в городе с визитом. В субботу в результате ударов с использованием беспилотников по жилому дому были убиты 12 человек, в том числе пятеро детей, а еще 20 — получили ранения.

Российские власти продолжают попирает нормы международного гуманитарного права, продолжая незаконную агрессивную войну, которую они ведут против Украины вот уже более двух лет.

Гуманитарные последствия этой агрессивной войны являются катастрофическими и продолжают усугубляться. Согласно подсчетам, всего с начала конфликта было убито 10 500 гражданских лиц, при этом их реальное число, без сомнения, гораздо больше. Удары, нанесенные Россией по энергетической инфраструктуре Украины в разгар зимы, привели к тому, что сотни городов и деревень остались без электричества. Более 4 миллионов украинцев, в том числе 1 миллион детей, находятся на положении внутренне перемещенных лиц, а более 17 миллионов — нуждаются в гуманитарной помощи.

Франция прилагает усилия для удовлетворения потребностей украинцев. С начала конфликта она выделила почти 300 млн евро в качестве помощи, а также организовала более 50 операций по транспортировке нескольких тысяч тонн грузов.

Согласно международному гуманитарному праву наносить удары по гражданскому населению и объектам гражданской инфраструктуры, не имеющим отношения к боевым действиям, запрещено. Франция осуждает такие нарушения норм международного гуманитарного права и требует, чтобы виновные были наказаны. Созданная Советом по правам человека Независимая международная комиссия по расследованию событий на Украине выступила против неизбирательных нападений на жителей и важнейшие объекты инфраструктуры Украины. Международный уголовный суд 5 марта выдал ордера на арест Сергея Кобылаша и Викто-

ра Соколова, которые обвиняются в совершении военных преступлений и преступлений против человечности.

Эта война приносит страдания даже на большом расстоянии от границ Украины. Когда Россией наносится удар по инфраструктуре, имеющей отношение к хранению и экспорту зерна, это приводит к возникновению нехватки продовольствия, что ложится тяжелым бременем на уязвимые группы населения по всему миру, особенно в развивающихся странах. В ответ на эти действия Франция будет и далее поддерживать инициативы, направленные на стимулирование экспорта украинского зерна, в частности «коридоры солидарности» и инициативу «Зерно из Украины».

Спустя более чем два года агрессии Россия делает ставку на изнурение украинского народа и усталость тех, кто его поддерживает. Этому не быть. Мы будем продолжать оказывать Украине политическую, военную и гуманитарную поддержку, с тем чтобы помочь ей осуществлять свое право на самооборону. Продолжать призывать Россию вывести свои войска с территории Украины, как того потребовал 16 марта 2022 года Международный Суд. Мы будем и далее прилагать усилия в целях обеспечения соблюдения принципов Устава Организации Объединенных Наций, которые — как здесь, так и повсюду — являются единственной основой для справедливого и прочного мира.

**Г-н де ла Гаска** (Эквадор) (*говорит по-испански*): Благодарю помощника Генерального секретаря Халеда Хиари и директора Управления по координации гуманитарных вопросов г-жу Лизу Даутен за их сообщения. Приветствую присутствующих здесь сегодня представителей Украины, Греции, Польши, Латвии и Европейского союза.

К сожалению, несмотря на наши коллективные усилия, Совету вновь приходится проводить заседание, в ходе которого мы слышим о разрушительных последствиях конфликта, характеризующегося пренебрежительным отношением к человеческой жизни и нормам международного гуманитарного права, а также о нападении на Одессу, совершенном 6 марта, когда удар по портовой инфраструктуре города также привел к трагической гибели по меньшей мере пяти гражданских лиц. Тот факт, что это нападение произошло во время визита премьер-министра Греции Кириакоса Мицотакиса, подчер-

кивает то безрассудство, с которым оспариваются международные нормы и подрываются дипломатические усилия, что заслуживает нашего самого решительного осуждения. Кроме того, в ходе этого инцидента был нанесен удар по важнейшим артериям города, который играет жизненно важную роль в экономике Украины и региона. Нападения на критически важные объекты инфраструктуры не только представляют собой прямое нарушение международного права; их косвенные последствия также заставляют страдать ни в чем не повинных людей, усугубляя гуманитарный кризис и ставя под угрозу глобальную продовольственную безопасность.

Эквадор вновь призывает немедленно прекратить нападения на население и гражданскую инфраструктуру. Мы хотим подчеркнуть, что стороны несут ответственность за строгое соблюдение своих обязательств по международному гуманитарному праву, включая принципы избирательности, соразмерности и предосторожности. Продолжающееся кровопролитие и разрушения, вызванные этим конфликтом, не только негативно сказываются на гражданском населении Украины и России, но и повышают риск дальнейшей эскалации конфликта, потенциальные последствия чего представляют серьезную угрозу для глобальной безопасности. Каждый акт насилия, каждое подстрекательское заявление, каждое нападение на гражданскую инфраструктуру и каждая потерянная жизнь приближают нас к точке невозврата, после которой возможности для мирного урегулирования уже не будет.

История неоднократно показывала нам, что из вооруженного конфликта никто не выходит победителем. Единственный путь к прочному урегулированию — это переговоры и дипломатия. Мы вновь призываем Российскую Федерацию немедленно остановить военную операцию на Украине в соответствии с решением Международного Суда, вынесенным в марте 2022 года. Весь мир зависит от нашей способности преодолевать конфликты. Мы должны использовать все доступные средства для достижения справедливого и прочного мира на базе принципов Устава Организации Объединенных Наций.

**Г-н Вуд** (Соединенные Штаты Америки) (*говорит по-английски*): Я также хотел бы поблагодарить помощника Генерального секретаря Хиари и директора Даутен за их сообщения.

Соединенные Штаты самым решительным образом осуждают российские авиаудары по городам и важнейшим объектам инфраструктуры на территории Украины. Нанесенные Россией 6 марта удары по портовому городу Одесса служат очередным наглядным напоминанием о том, что эта страна ежедневно наносит разрушительные удары по населению и инфраструктуре Украины. К сожалению, нападения на Одессу — явление не новое. В минувшие выходные поступили сообщения о том, что российские удары поразили высотное жилое здание, в результате чего погибли 12 человек и еще 20 получили ранения. Среди погибших было пятеро детей, один из них — семимесячный младенец. По сообщениям, 6 марта было убито по меньшей мере пятеро гражданских лиц. Мы скорбим о трагической гибели людей. Каждая смерть мирного жителя в конфликте, в какой бы точке мира этот конфликт ни разворачивался, — это трагедия.

На этот раз, когда прозвучали сирены воздушной тревоги, президент Украины и премьер-министр Греции были с визитом в Одессе, которая подверглась масштабным разрушениям в ходе многомесячных непрерывных бомбардировок. Российская ракета упала в нескольких сотнях метров от их кортежа. Сегодняшние попытки России оправдать то, что оправданию не подлежит, не меняют простой реальности — того факта, что Россия продолжает вести агрессивную войну против другого суверенного государства — члена Организации Объединенных Наций в нарушение Устава, что Украине не нужно было бы созывать срочные заседания Совета, если бы Россия прекратила свою агрессию, и что мирные украинцы ежедневно страдают от смерти и разрушений в результате попыток Кремля завоевать и подчинить себе их страну.

Не стоит забывать, что после того, как Россия приостановила свое участие в Черноморской инициативе по зерну, лишив некоторые из наиболее нуждающихся в продовольствии стран мира украинского зерна, Кремль на этом не остановился. Он начал новые атаки на порты, инфраструктуру и зернохранилища Одессы. Эти жестокие нападения были частью кампании по уничтожению экономики Украины после того, как не удалось победить ее армию. В результате этих ударов Россия уничтожила более 300 000 тонн зерна и жизненно важные хранилища. В ответ Украина продемонстрировала стойкость и творческий подход, организовав гу-

манитарный коридор, благодаря чему удалось восстановить экспорт Украины до объемов, которых не было с начала полномасштабного вторжения России.

Россия атакует объекты энергетической и продовольственной инфраструктуры. Ранее на этой неделе Международный уголовный суд выдал ордера на арест бывшего командующего дальней авиацией Воздушно-космических сил России Сергея Кобылаша и командующего Черноморским флотом России Виктора Соколова по обвинению в военных преступлениях и преступлениях против человечности в связи с нападениями России на энергетическую инфраструктуру Украины. Кремль каждый раз выбирает путь войны и эскалации. Он бряцает ядерным оружием и бесстыдно закупает баллистические ракеты и другие боеприпасы у Корейской Народно-Демократической Республики в нарушение резолюций Совета Безопасности.

Соединенные Штаты будут продолжать поддерживать Украину и призывать к привлечению виновных к ответственности. Путь вперед очевиден. Россия должна прекратить свои нападения на Украину и немедленно и полностью вывести войска со всех территорий в пределах международно признанных границ Украины.

**Г-н Кариуки** (Соединенное Королевство) (*говорит по-английски*): Благодарю помощника Генерального секретаря Хиари и г-жу Даутен за их сегодняшние сообщения.

«Вот с кем нам приходится иметь дело. Им все равно, куда бить». Эти слова, произнесенные президентом Украины в среду, могли бы быть сказаны бесчисленное количество раз во время этой войны. Мы были вынуждены вновь созвать заседание, чтобы отреагировать на очередную ужасающую серию ракетных ударов по Украине. 2 марта в результате попадания обломков ракеты в жилой дом в Одессе погибло 12 мирных жителей, включая пятерых детей. Один из погибших — младенец, которому было всего четыре месяца. 6 марта, когда президент Зеленский и премьер-министр Греции Мицотакис встретились, чтобы почтить память погибших, Россия нанесла еще один удар по городу. Лидеры двух государств чудом выжили во время этого удара; пятеро человек, однако, оказались не столь удачливы.

Мы слишком часто собираемся в этом зале и обсуждаем человеческие страдания, вызванные действиями России в отношении Украины. На этой неделе речь шла о нападениях на жилые дома. В предыдущие недели нападением подвергались больницы, школы, вокзалы, отели и рестораны. Каждый раз за это расплачиваются жизнями ни в чем не повинные мирные украинцы. За день до этого последнего удара Международный уголовный суд объявил о предъявлении двух новых обвинений высокопоставленным российским военным, которые, как предполагается, несут ответственность за совершение серии ударов по электроэнергетической инфраструктуре Украины. Страна, заинтересованная в достижении мира, так себя вести не станет. Путин утверждает, что начал эту войну, чтобы защитить украинское гражданское население. На самом деле, он их терроризирует. Действия России представляют собой очевидное нарушение норм международного права и положений Устава Организации Объединенных Наций. Она пытается запугать Украину, ее народ и тех, кто поддерживает Украину. Ей это не удастся.

Предыдущие нападения России на Одессу потерпели полное фиаско. Украина добилась вывода большей части Черноморского флота из Крыма, а экспорт из ее портов достиг самого высокого уровня с начала войны. Как заявил вчера в Киеве министр обороны нашей страны, поддержка Соединенного Королевства остается неизменной, и мы выделим Украине дополнительно 325 миллионов фунтов стерлингов на цели самообороны. Украинцы показали, что их не удастся подчинить своей воле, и Россия должна знать, что Соединенное Королевство гордится тем, что их поддерживает. Поэтому мы еще раз призываем Россию вывести свои войска, прекратить кровопролитие и положить конец этой бессмысленной войне. Украина заслуживает справедливого и прочного мира, который позволит обеспечить ее территориальную целостность. И с нашей помощью Украина этого добьется.

**Г-н Жбогар** (Словения) *(говорит по-английски)*: Я также хочу поблагодарить помощника Генерального секретаря Хиари и директора Даутен за их сообщения.

Позвольте мне подчеркнуть несколько моментов от имени нашей делегации.

Во-первых, Одесса остается одним из городов, которые подвергаются наиболее ожесточенной осаде в войне против Украины. С июля 2023 года, после того как Россия отказалась от реализации Черноморской зерновой инициативы, интенсивность российских воздушных бомбардировок резко возросла. С тех пор по этому портовому городу было нанесено более тысячи ударов беспилотников и ракет. Эти удары стали настолько обыденными, что превратились в события, на которые международное сообщество совершенно не обращает внимания. Включаются сирены воздушной тревоги, появляются беспилотники или ракеты, инфраструктура превращается в руины, а гражданские лица оказываются погребены под ними. В итоге места ударов засыпают цветами, свечами и игрушками, а на следующий день порочный круг повторяется. Этому необходимо положить конец. Нельзя допустить, чтобы это стало обыденной жизнью для жителей украинских городов, таких как Одесса. Мы не можем забыть о вопиющих нарушениях международного права. Мы не можем мириться с неизбирательным применением мощного оружия взрывного действия в густонаселенных районах.

Во-вторых, в прошлую среду мы стали свидетелями еще одного отвратительного проявления российской агрессии против Украины. В Одессе российская ракета упала в нескольких сотнях метров от лидеров двух суверенных государств. Мы рады, что они не пострадали, но в результате удара погибли мирные жители. Мы потрясены этим и осуждаем этот удар самым решительным образом. Это еще один пример неизбирательного применения оружия взрывного действия в этой бессмысленной войне, что является вопиющим нарушением международного гуманитарного права. Совету Безопасности необходимо приступить к выполнению своей главной обязанности и оперативно принять действенные меры для восстановления мира и безопасности на Украине и в регионе в целом.

**Г-н Афонсу** (Мозамбик) *(говорит по-английски)*: Мы благодарны помощнику Генерального секретаря Халеду Хиари и директору Отдела по вопросам финансирования и партнерства Управления по координации гуманитарных вопросов г-же Лизе Даутен за их важные и содержательные сообщения.

Две недели назад Совет Безопасности провел в этом зале заседание по случаю двухлетней годовщины начала этого продолжающегося конфликта (см. S/PV.9557). На нем Мозамбик выразил глубокую озабоченность по поводу опасной эскалации военных действий, подчеркнув их серьезные экономические, политические и гуманитарные последствия. В своем заявлении мы предложили существенно изменить наш подход к поиску путей урегулирования, подчеркнув центральную роль дипломатии. К сожалению, недавняя волна ударов сделала цель ослабления напряженности еще более труднодостижимой. Наши опасения по поводу эскалации конфликта в последнее время были вполне обоснованными. Очевидно, что сигналы эскалации еще больше подрывают безопасность и стабильность в Европе и во всем мире. Они усилят угрозу ответного применения тактического ядерного оружия. Мы не должны занимать позиции, которые идут вразрез с положениями Устава Организации Объединенных Наций, обязывающими все государства-члены разрешать международные споры мирными средствами, даже в условиях конфликта.

История — и новейшая история в том числе — показывает, что даже во времена конфронтации и ядерной угрозы твердое руководство может позволить не допустить обострения конфликта и вернуться на путь диалога и мира. Мы должны продемонстрировать конструктивный подход, который более 30 лет назад проявили европейские страны, взявшие на себя обязательство построить на своем континенте общий дом и мирное пространство. Этот дух сотрудничества и переговоров крайне необходим сегодня. Мозамбик по-прежнему привержен поиску дипломатических путей прекращения этой войны. Мы призываем использовать все возможные средства, включая восстановление дипломатических каналов, обмен пленными и использование добрых услуг Генерального секретаря.

Мы всегда считали, что подлинный, конструктивный и ответственный диалог — это верный путь к урегулированию конфликта. Поэтому Мозамбик вновь призывает к немедленному прекращению боевых действий. Мы настоятельно призываем в первоочередном порядке вернуться к прямым переговорам между сторонами. Как красноречиво заявил Генеральный секретарь на нашем предыдущем заседании, проблема заключается в пренебрежении Уставом, цель которого — не допустить бедствия

войны. Верным решением является соблюдение буквы и духа Устава. Поэтому настало время вновь заявить о своей приверженности Уставу и вернуться к соблюдению норм международного права как способу обеспечения международного мира и безопасности. Сегодня, 8 марта, в Международный женский день, Мозамбик хотел бы отдать дань уважения женщинам во всем мире, и в частности в зонах конфликтов, где женщины плечом к плечу с мужчинами добиваются обеспечения международного мира и безопасности.

**Г-н Сан Чин Ким** (Республика Корея) (*говорит по-английски*): Я также благодарю помощника Генерального секретаря Хиари и г-жу Даутен за их сообщения и приветствую участвующие в сегодняшнем заседании делегации Украины, Европейского союза, Греции, Польши и Латвии.

С тех пор как в прошлом месяце прошло два года с начала незаконного вторжения России на Украину (см. S/PV.9557), Россия активизировала обстрелы украинских городов использованием ракет и беспилотных летательных аппаратов. Эти обстрелы приводят к гибели мирных людей и наносят ущерб объектам гражданской инфраструктуры, таким как жилые дома, школы, больницы и зернохранилища, в том числе всего два дня назад во время визита премьер-министра Греции и президента Украины в Одессу был нанесен смертоносный ракетный удар по этому ключевому портовому городу Украины. По имеющимся данным, выпущенная в ходе этого чрезвычайно опасного обстрела ракета взорвалась всего в нескольких сотнях метров от кортежа двух лидеров. Какое бы объяснение этого инцидента ни представила Россия, мы не можем игнорировать его серьезные последствия. Такие обстрелы подвергают опасности жизни лидеров стран и таким образом ведут к дальнейшей эскалации на фоне и без того опасной ситуации в регионе. Эта неоправданная война уже привела к неизмеримым человеческим страданиям, а также к различным последствиям на глобальном уровне. Мы не можем допустить, чтобы ее масштабы росли дальше, и нам тревожно видеть, как эта война затягивается и приобретает все более серьезный характер.

Наша делегация считает, что международное сообщество непоколебимо привержено суверенитету, независимости и территориальной целостности Украины. Эту непоколебимую приверженность го-

сударства подтвердили здесь, в Организации Объединенных Наций, поскольку мы прекрасно помним, как в прошлом году подавляющее большинство членов Генеральной Ассамблеи проголосовало за резолюцию ES-11/6 о всеобъемлющем, справедливом и прочном мире на Украине. Мы вновь заявляем, что единственным способом достижения этой цели является вывод Россией своих вооруженных сил с территории Украины. Необходимо немедленно положить конец вопиющим нарушениям независимости, суверенитета и территориальной целостности Украины.

Затянувшийся конфликт означает потери и ущерб в настоящем, однако продолжающиеся в течение длительного периода разрушения и усиливающиеся страдания в долгосрочной перспективе еще больше затруднят работу по восстановлению. В этом контексте мы отмечаем тревожные выводы по итогам недавней оперативной оценки нанесенного Украине ущерба и ее потребностей, опубликованной совместно Украиной, Группой Всемирного банка, Европейской комиссией и Организацией Объединенных Наций, согласно которой общая стоимость работ по реконструкции и восстановлению на Украине в течение следующего десятилетия составит 486 млрд долл. США, что в 2,5 раза превышает текущий валовой внутренний продукт Украины.

Корейский народ на собственном опыте знает, что такое разрушительные последствия войны, и прекрасно понимает, насколько мучительным и кропотливым является процесс восстановления. Именно поэтому Республика Корея твердо намерена сотрудничать с международным сообществом для поддержки усилий по восстановлению Украины. В дополнение к предназначенным для оказания гуманитарной помощи 140 млн долл. США, которые мы уже выделили Украине, в течение следующих нескольких лет мы предоставим всеобъемлющий пакет помощи в размере 2,3 млрд долл. США, чтобы помочь украинскому народу восстановить свою страну. Правительство нашей страны также активно участвует в работе Межучрежденческой платформы координации помощи доноров для Украины, чтобы лучше согласовать усилия основных стран-доноров по оказанию коллективной помощи.

**Г-жа Родригес-Биркетт** (Гайана) (*говорит по-английски*): Я также благодарю помощника Генерального секретаря Халеда Хиари и директора Лизу Даутен за обновленную информацию.

Гайана с глубоким сожалением отмечает, что в ходе продолжающейся войны на Украине все так же гибнут мирные жители. Мы сожалеем о недавних нападениях, в том числе на город Одесса, которые привели к гибели нескольких мирных жителей, включая маленьких детей, и нанесли масштабный ущерб гражданской инфраструктуре. Война продолжает приносить неисчислимые страдания и разрушения, причем хуже всего в ходе все более интенсивных бомбардировок приходится женщинам и детям. По данным Управления по координации гуманитарных вопросов, гуманитарная ситуация в прифронтовых районах, в том числе на оккупированных Российской Федерацией территориях, в настоящее время носит серьезный или даже катастрофический характер: более 3,3 миллиона человек, включая 800 тысяч детей, нуждаются в чрезвычайной помощи. Управление также собрало подтвержденные данные о понесенном за последний год ущербе и разрушениях, в том числе о поврежденных и разрушенных домах, больницах, школах и жизненно важных объектах гражданской инфраструктуры. Нельзя допустить, чтобы так продолжалось и дальше.

Гайана вновь призывает прекратить нападения на гражданское население и гражданскую инфраструктуру. Мы настоятельно призываем стороны в конфликте немедленно прекратить все неизбирательные нападения и принять все возможные меры для защиты гражданского населения. Мы также требуем, чтобы стороны выполняли свои обязательства по международному праву, включая международное гуманитарное право и международное право прав человека, а также гарантировали защиту самым уязвимым слоям населения. Мы также подчеркиваем настоятельную необходимость урегулирования этого конфликта мирными средствами и решительно призываем стороны принять участие в серьезном политическом и дипломатическом процессе с целью положить конец этому конфликту, а международное сообщество — продолжить соответствующую работу.

В заключение Гайана подтверждает свою поддержку полного уважения суверенитета и территориальной целостности Украины, а сегодня, в Международный женский день, мы воздаем должное женщинам Украины и России, которые прилагают усилия во имя мира, и выражаем солидарность с теми, кто скорбит о своих погибших близких.

**Г-н Гэн Шуан** (Китай) (*говорит по-китайски*): Прежде всего хочу поблагодарить помощника Генерального секретаря Халеда Хиари и г-жу Лизу Даутен за их сообщения.

На фоне затягивания кризиса на Украине число нападений и жертв среди мирного населения продолжает расти, а гуманитарная ситуация ухудшается. Сегодняшние докладчики в очередной раз рассказали нам о жестокости войны и подчеркнули серьезность ситуации, что вызывает у Китая чувства глубокой озабоченности и огорчения.

В конфликтах и столкновениях не бывает победителей. Все конфликты должны заканчиваться за столом переговоров. Чем раньше начнутся переговоры, тем быстрее наступит мир. Только когда все стороны будут придерживаться целей и принципов Устава Организации Объединенных Наций и должным образом учитывать законные интересы друг друга, Европа сможет создать сбалансированную, эффективную и устойчивую архитектуру безопасности. Мы призываем все стороны сохранять спокойствие и проявлять сдержанность, активизировать прямые контакты и диалог, постепенно двигаться к консенсусу и совместно искать жизнеспособные решения. Международное сообщество также должно активизировать дипломатическую работу, чтобы способствовать деэскалации ситуации и создать условия для политического урегулирования.

Китай всегда занимал объективную и справедливую позицию по ситуации на Украине и неизменно был готов содействовать мирным переговорам. В текущий период Специальный представитель правительства Китая по делам Евразии посещает с визитами Россию, Украину и соответствующие европейские страны для проведения посреднической работы с целью поиска путей политического урегулирования кризиса на Украине. Мы выступаем за проведение в надлежащее время международной мирной конференции, которая будет признана и Россией, и Украиной и обеспечит равное участие всех сторон и возможность честного обсуждения всех мирных планов. Мы готовы продолжать контакты и взаимодействие со всеми сторонами, чтобы укрепить консенсус в отношении прекращения конфликта и подготовить почву для диалога и мирных переговоров. Мы будем неустанно прилагать усилия с этой целью и играть конструктивную роль в содействии политическому урегулированию кризиса.

**Г-н Хаури** (Швейцария) (*говорит по-французски*): Я благодарю помощника Генерального секретаря Халеда Хиари и директора отдела Управления по координации гуманитарных вопросов г-жу Лизу Даутен за их сообщения.

Пошел третий год военной агрессии России против Украины, и сегодняшнее заседание служит напоминанием о ее разрушительных последствиях для гражданского населения. Швейцария по-прежнему выражает сожаление в связи с человеческими жертвами и колоссальными страданиями, обусловленными этой войной. Как показали события прошедшей недели, каждый день, пока продолжаются боевые действия, число потерь среди мирного населения увеличивается. Мы встревожены активизацией Россией в последние дни и недели нападений с использованием ракет и беспилотников. В конце прошлой недели нападению подверглись несколько регионов на востоке и юге Украины, в том числе Донецк, Николаев и Харьков, что привело к новым жертвам и нанесло значительный ущерб жилым домам и другим объектам гражданской инфраструктуры, включая больницу и школы.

Произошедшие в субботу и два дня назад атаки на Одессу, где находились с визитом президент Зеленский и премьер-министр Мицотакис, имели трагические последствия. Как мы слышали, в результате первого нападения погибли 12 человек, в том числе несколько детей. Речь идет лишь о самых недавних примерах нападений на город, который понес огромный ущерб после продолжающихся месяцами российских ударов, уничтоживших и повредивших ряд важных культурных объектов, а также портовую инфраструктуру и зернохранилища. Это напоминает нам о том, насколько пагубными являются последствия этой войны для всего мира — из-за ее воздействия на продовольственную безопасность.

Швейцария осуждает новую серию нападений, жертвами которых стали множество мирных жителей. Такие нападения должны немедленно прекратиться. Мы вновь призываем к соблюдению норм международного гуманитарного права и права прав человека. Нормами международного гуманитарного права запрещены нападения на гражданских лиц, в том числе на детей, защита которых должна обеспечиваться при любых обстоятельствах.

Мы вновь заявляем о важности борьбы с безнаказанностью за совершение самых серьезных преступлений и поддерживаем национальные, региональные и международные усилия по обеспечению привлечения к ответственности, включая усилия Международного уголовного суда, который недавно выдал дополнительные ордера на арест подозреваемых в совершении военных преступлений и преступлений против человечности. Я также хотел бы выразить благодарность гуманитарным организациям, которые оперативно отреагировали на эти нападения, в том числе в городе Одесса, за их работу. Их усилия, будь то оказание первой помощи, психологическая поддержка или распределение чрезвычайной помощи, по-прежнему являются необходимыми, и нужно обеспечивать их защиту.

Наконец, Швейцария сохраняет приверженность установлению всеобъемлющего, справедливого и прочного мира на Украине в соответствии с принципами, закрепленными в Уставе Организации Объединенных Наций. Достижение такого мира должно оставаться нашей главной целью — в интересах защиты гражданского населения.

**Г-н Кану** (Сьерра-Леоне) (*говорит по-английски*): Г-н Председатель, благодарю Вас за организацию этого брифинга. Позвольте мне также поблагодарить докладчиков — помощника Генерального секретаря Халеда Хиари и директора Лизу Даутен — за предоставленную информацию. Я приветствую присутствие на этом заседании и участие в его работе представителя Украины.

Сьерра-Леоне по-прежнему выражает глубокую обеспокоенность в связи с сохраняющейся на Украине из-за конфликта прискорбной ситуацией, которая продолжает иметь серьезные последствия для международного мира и безопасности. В рамках всех заседаний, посвященных этому достойному прискорбю конфликту, мы будем повторять свой призыв к уважению в полном объеме Устава Организации Объединенных Наций и национального суверенитета и территориальной целостности Украины в пределах ее международно признанных границ, а также к немедленному прекращению боевых действий. Тем самым мы настоятельно призываем к добросовестному осуществлению дипломатических усилий по урегулированию конфликта посредством учета законных опасений всех сторон.

Что касается недавних инцидентов, в связи с которыми был организован сегодняшний брифинг, то мы принимаем к сведению сообщения о ракетных ударах, в том числе по черноморскому порту Одесса, когда там с визитом находились премьер-министр Греции Кириакос Мицотакис и президент Украины Владимир Зеленский, что привело к трагической гибели людей и нанесло ущерб жизненно важной инфраструктуре.

Глубокую обеспокоенность вызывает тот факт, что вместо прекращения боевых действий мы наблюдаем признаки еще более опасной эскалации конфликта. Принимая во внимание эту серьезную ситуацию, Сьерра-Леоне твердо убеждена в том, что настало время, чтобы стороны конфликта и другие вовлеченные стороны предприняли настойчивые усилия и взяли на себя обязательство начать конструктивный диалог и искать путь к мирному урегулированию. Народу Украины и тем, кто находится в России и страдает от этого конфликта, нужна инициатива по прекращению огня.

Кроме того, к сожалению, поскольку боевые действия продолжаются, мы вновь призываем стороны выполнять свои обязательства по международному праву, в частности по международному гуманитарному праву. Защита мирного населения и гражданских объектов должна обеспечиваться при любых обстоятельствах.

Конфликт на Украине по-прежнему имеет разрушительные последствия — не только для его участников, но и для региона и всего мира. Этот конфликт неизменно оказывает на мировую экономику масштабное воздействие.

В этот Международный женский день мы хотели бы обратить внимание на все более высокую цену этого конфликта для женщин. По данным Структуры «ООН-женщины», женщины и девочки Украины испытывают значительное воздействие ввиду роста числа случаев торговли людьми и гендерного насилия, утраты важнейших источников средств к существованию и повышения уровня нищеты. В результате масштабного разрушения инфраструктуры для многих оказались недоступны услуги, предоставляемые тем, кто пережил насилие, медицинская помощь и другие важнейшие формы поддержки.

Сегодня защита гражданского населения и оказание гуманитарной помощи должны оставаться насущными задачами. Необходимо расследовать посягательства на права человека, в том числе сообщения о случаях сексуального насилия, и обеспечивать привлечение к ответственности в интересах тех, кто пережил насилие. Поскольку женщины продолжают сталкиваться с различными и дополнительными последствиями конфликтов, они должны быть представлены во всех платформах принятия решений по деэскалации ситуации, предотвращению конфликтов, смягчению их последствий и другим процессам, направленным на обеспечение мира и безопасности для всех.

В заключение позвольте мне вновь призвать к принятию конструктивных мер для немедленного прекращения боевых действий, разработке инициатив по прекращению огня и налаживанию плодотворного и добросовестного взаимодействия сторон в конфликте в целях нахождения политического и дипломатического решения, как это предусмотрено статьей 33 Устава Организации Объединенных Наций.

**Г-н Полянский** (Российская Федерация): Сегодня весь мир отмечает большой праздник — Международный женский день. Как известно, в нашей стране еще со времен Советского Союза заложены прочные основы реального, а не декларативного равноправия и равных профессиональных возможностей для женщин. И как бы западные коллеги ни пытались испортить этот день своими фейками про Россию, ради распространения которых они созвали это заседание, я хотел бы поздравить всех женщин в мире, включая коллег по Совету Безопасности с праздником, пожелать им профессиональных успехов и благополучия. Вы не на словах, а на деле вносите вклад в поддержание международного мира и безопасности.

Мы уже много раз на конкретных примерах доказывали, что высокоточные удары российских Воздушно-космических сил по объектам на Украине, связанным с военным потенциалом киевского режима, не несут опасности для не находящихся на них мирных жителей этой страны. Это прекрасно знают и простые украинцы, которые уже не раз могли убедиться в том, что их жизням угрожают исключительно действия непрофессиональной украинской системы противовоздушной обороны (ПВО), размещаемой к тому же в жилых кварталах

украинских городов в нарушение норм международного гуманитарного права. Все мы помним, как сбившаяся с курса ракета ПВО разрушила Спасо-Преображенский собор в Одессе. От таких же заблудившихся ракет или от обломков страдали жилые дома в Киеве, Харькове, Днепропетровске, в той же Одессе, в других украинских городах. Повторюсь, простые украинцы об этом знают, да и характер подобных разрушений, как вам подтвердит любой человек, мало-мальски разбирающийся в современных вооружениях, не позволяет предположить, что речь идет о прямом ракетном ударе.

Однако представители киевского режима и их западные кукловоды с маниакальной и сложно объяснимой настойчивостью пытаются выдать последствия работы ПВО киевского режима за наши целенаправленные удары по гражданским объектам. На решение этой невыполнимой задачи направлено и наше сегодняшнее заседание.

В период со 2 по 8 марта Вооруженными силами России действительно было нанесено 34 групповых удара высокоточным оружием, реактивными системами залпового огня и беспилотными летательными аппаратами по объектам на Украине, где осуществлялась сборка и подготовка для боевого применения безэкипажных катеров, арсеналам, базам топлива для военной техники, пунктам дислокации подразделений Вооруженных сил Украины, формирований националистов и иностранных наемников. Как подтверждают данные объективного контроля, а также свидетельствуют многочисленные публикации украинских пользователей в социальных сетях, все намеченные цели были успешно поражены. На этих же кадрах, с которыми легко ознакомиться в Интернете, прекрасно видно, как в результате беспорядочной стрельбы украинской системы противоракетной обороны из жилых кварталов ракеты и снаряды падают на те районы, обстрел которых не велся. Показательны также и комментарии пользователей под этими и другими публикациями с призывами бояться именно непредсказуемую систему противоракетной обороны, а не российские ракеты.

Эта тема попадает даже в репортажи западных телеканалов, которым становится все сложнее скрывать правду о происходящем. Так, в ходе репортажа «Си-эн-эн» из ожидающего освобождения города Часов Яр прозвучало следующее эмоциональное признание одной из его жительниц:

«Украинские военные забирают всю воду. Подъезжают прямо к домам, где живут мирные жители, и стреляют прямо из дома. Они прячутся за спинами мирных».

Из этого же репортажа становится понятно, что остающиеся в Часовом Яре жители с нетерпением ждут российских войск. И это понятно: ситуация, когда подразделения укронацистов прикрываются мирными жителями как «живым щитом», заставляет переосмыслить ценности даже самых убежденных сторонников режима Зеленского.

Однако слепыми и глухими к этим сигналам остаются наши западные коллеги, пока еще не теряющие надежду на то, что воюющий за их интересы киевский режим сможет противостоять армии России. Правда, ставки уже сильно понижены, и вместо призывов «помочь победить Украине» мы все чаще слышим заклинания о том, что «нельзя допустить победы России». Однако в условиях, когда инициатива на фронте полностью перешла к российской армии, вопрос состоит лишь в том, что готовы предпринять западные спонсоры Зеленского и его клики, чтобы попытаться спасти свой геополитический проект по созданию «анти-России» на наших границах от полного коллапса.

Поставок оружия тут явно недостаточно. Как выяснилось за последние дни, хваленые американские «Абрамсы» горят не хуже разрекламированных немецких «Леопардов», примерно так же, как в степях Украины 80 лет назад горели их предшественники — немецкие «Тигры» и «Пантеры». Совершенно очевидно, что никакие новые поставки оружия на Украину агонию обанкротившегося киевского режима не остановят. Они могут лишь растянуть ее по времени ценой жизни десятков, если не сотен тысяч украинцев — тех самых, которых киевская власть сейчас всеми способами отлавливает на улице и бросает в бессмысленную мясорубку. Ведь на кону — выживание режима Зеленского и престиж тех, кто стоял за антиконституционным переворотом в Киеве 10 лет назад.

Подобная перспектива, судя по всему, вызывает у ряда безответственных европейских политиков желание добиваться эскалации украинского конфликта, выведения его на новый уровень уже не опосредованного, а прямого столкновения России и НАТО. Сложно толковать иначе позицию французского президента Макрона о необходимости введе-

ния войск Альянса на Украину для предотвращения краха киевского режима. Жаль, что мы ничего не услышали об этих задумках, грозящих началом третьей мировой войны, в выступлении представителя Франции. Жаль также, что мы не видим среди запросивших выступить на сегодняшнем заседании обычно весьма активного представителя Германии. Было бы интересно услышать ее комментарии в связи с утечкой в средства массовой информации разговором высокопоставленных немецких военных, рассуждавших о том, как помочь украинцам разрушить Керченский мост в Крым и наносить удары вглубь территории России. В ходе этого же разговора мы услышали подтверждение того, что американские, британские и европейские военные советники непосредственно находятся на Украине и помогают вооруженным силам Украины выбирать цели для ударов. То есть подтвердилось то, о чем мы давно говорили: каждое использование западного дальнего оружия против мирного населения делает его поставщиков соучастниками этих нарушающих международное гуманитарное право преступлений Зеленского и его клики.

Благодаря расследованию газеты «Нью-Йорк таймс» мы также узнали, что «Проект «Украина»» является крупнейшей операцией Центрального разведывательного управления (ЦРУ) в истории, начавшейся задолго до 2014 года, а также о том, что сразу после государственного переворота на российской границе появились мощнейшие разведывательные станции ЦРУ. Жаль, что в своем выступлении представитель Соединенных Штатов поскромничал и ничего нам об этом не рассказал.

Да и в целом было бы неплохо, если бы натовские представители в Совете Безопасности разъяснили нам лукавую логику Альянса. Сначала его лидеры говорили нам о том, что НАТО должна расширяться на Украину, потому что Россия не станет нападать на страну — члена НАТО. Сегодня же мы слышим, что нельзя дать России одержать победу на Украине, потому что после этого она двинется дальше и нападет на НАТО. Где хоть какой-то здравый смысл в ваших высказываниях, господа, и хоть какая-то последовательность? Впрочем, она красноречиво проявляется в том, как вы лепите из России образ врага и агрессора, опуская факты о том, что ваша агрессия против России с задействованием Украины началась как минимум 10 лет назад. Обо всех этих нелицеприятных для наших западных

коллегах моментах мы подробно поговорим на запрошенном нами на 22 марта отдельном заседании Совета Безопасности.

Как гласит известная турецкая поговорка, когда клоун переезжает жить во дворец, он не становится королем, зато дворец становится цирком. Можно было бы, конечно, воспринимать все происходящее на Украине как цирк, если бы последствия не были столь трагичными и катастрофическими для этого государства. Но цирковые номера в нем все-таки весьма популярны. Все мы знаем о воздушных сиренах, звучащих в Киеве и других городах во время визитов высокопоставленных зарубежных делегаций в отсутствие каких-либо обстрелов. Это уже стало своего рода частью цирковой программы пребывания иностранных лидеров на Украине. Что примечательно, в Одессе, по военным объектам которой действительно наносился удар во время приезда в этот город высокопоставленной греческой делегации, сирена не прозвучала: такого номера в цирковой программе не значилось.

Хочу призвать всех тех, кто сегодня нагнетал и еще будет нагнетать страсти из-за этого эпизода, задать себе простой вопрос. Неужели вы и правда думаете, что, если бы мы действительно хотели попасть по кортежу Зеленского, мы бы этого не смогли сделать? И постарайтесь на него ответить, только честно. Особенно с учетом того, что вы прекрасно знаете о том, что этим ударом был уничтожен цех по производству морских беспилотников, а точнее — их сборки из поставляемых Соединенным Королевством компонентов. Для нас эта цель гораздо важнее, чем мечущийся по прифронтовой зоне Зеленский, делающий селфи в городах перед тем, как их освобождает российская армия.

А если кто-то из вас в душе надеется избавиться таким образом от главаря киевского режима, то могу вас разочаровать: в наши планы это не входит. Реинкарнацию г-на Голобородько из сериала «Слуга народа» избрали на президентство украинцы, поверив его предвыборным обещаниям об установлении мира на Донбассе и защите русского языка и русскоговорящих граждан Украины. Он своих избирателей обманул, вот пусть теперь с ним разбираются украинцы и его западные кукловоды. У нас есть задачи поважнее — выполнение целей нашей специальной военной операции. И по-

скольку разговаривать о том, как их реализовать мирными средствами, вы не хотите, мы вынуждены использовать для этого средства военные со всеми вытекающими последствиями для Украины и западных спонсоров киевского режима, которые уже начали весьма отчетливо проступать.

**Г-жа Фрейзьер** (Мальта) (*говорит по-английски*): Как и другие ораторы, я благодарю помощника Генерального секретаря Хиари и г-жу Даутен за их важные сообщения. Приветствую также участвующего в нашем сегодняшнем заседании Постоянного представителя Украины.

6 марта официальные делегации Украины и Греции во главе с президентом Украины и премьер-министром Греции соответственно посетили украинский город Одесса. Целью проведения этих переговоров было обсуждение помощи в восстановлении гражданской инфраструктуры. Речь шла об украинских церквях, учебных заведениях и объектах культурного наследия, которые были повреждены или разрушены в ходе развязанной Россией агрессивной войны. Во время этого визита город, в том числе близлежащий порт, был атакован смертоносными взрывными устройствами. Российские войска неоднократно демонстрировали, что им не так важно, являются ли их цели военными или гражданскими объектами.

С прошлой недели на Украине наблюдается значительная эскалация насилия. Российские войска активизировали жестокие нападения на мирных жителей и гражданскую инфраструктуру в портовом городе Одесса: они уничтожают жилые дома и повреждают другие важные объекты. К сожалению, 2 марта в результате нападения погибли 12 гражданских лиц, включая пятерых детей. Также сообщалось о новых жертвах среди мирного населения в результате российских авиаударов в Херсонской и Донецкой областях.

Еще раз подчеркиваем, что нападения на мирное население и объекты гражданской инфраструктуры запрещены в соответствии с международным правом. Такие нападения недопустимы, и им необходимо немедленно положить конец. Гражданское население сильно страдает в ходе этой жестокой войны, и его необходимо защищать всеми доступными способами. Подобные действия против гражданского населения вызывают глубокую тревогу и являются неприемлемыми.

Мальта решительно осуждает эти продолжающиеся чудовищные нападения и выражает глубочайшие соболезнования семьям погибших.

Давайте говорить прямо: непрерывный характер таких нападений и эскалация насилия, приводящая к жертвам среди мирного населения, демонстрируют полное отсутствие у России приверженности миру, ее пренебрежение к международному праву и отсутствие уважения к человеческой жизни. Российская агрессия продолжается уже третий год, и, к сожалению, конца этой незаконной, неоправданной и неспровоцированной войны не видно. По данным Управления Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по делам беженцев, по меньшей мере 10 000 мирных жителей погибли и более 18 500 получили ранения. С каждым днем ущерб от этого конфликта для Украины, его гуманитарные последствия и негативное воздействие на ситуацию в области международной безопасности становятся все более очевидными.

Мальта продолжит добиваться справедливости и привлечения к ответственности всех виновных в преступлениях, совершенных в связи с войной России против Украины, в том числе преступлениях агрессии. Мальта всецело поддерживает важную работу Международного Суда, Международного уголовного суда и Независимой международной комиссии по расследованию событий на Украине в рамках их расследований. Мы должны восстановить международный мир и безопасность, чтобы обеспечить лучшее будущее для наших детей.

В заключение Мальта вновь заявляет, что единственным шагом к установлению справедливого и прочного мира могли бы стать немедленное прекращение Россией всех военных действий и безоговорочный и полный вывод всех ее сил и военной техники со всей территории Украины за пределы ее международно признанных границ.

**Г-н Кудри** (Алжир) (*говорит по-английски*): Я также благодарю помощника Генерального секретаря Халеда Хиари и директора Лизу Даутен за их содержательные выступления.

Мы собрались сегодня в срочном порядке, чтобы обсудить очередную серию ударов, которые, по сообщениям, привели к жертвам среди мирного населения Украины. Я могу представить, насколько ужасно чувствовать угрозу и опасность, но я не

могу представить, что могут чувствовать мирные жители, когда их безопасность постоянно находится под угрозой. К сожалению, именно в такой ситуации каждый день находятся многие мирные жители по обе стороны границы. И никакие перспективы достижения мира пока не просматриваются.

Это должно напомнить всем нам о том, насколько актуальны и важны усилия с целью деэскалации напряженности и прекращения боевых действий. Это также должно подтолкнуть стороны к мирному урегулированию кризиса. Это должно побудить их к участию в инклюзивном и конструктивном диалоге с единственной целью: найти справедливое и долгосрочное политическое решение. При выработке этого решения необходимо руководствоваться целями и принципами Устава Организации Объединенных Наций и законными опасениями обеих сторон в области безопасности. Это также должно укрепить нашу решимость активизировать дипломатические усилия для мирного урегулирования этого спора.

Мы вновь призываем стороны уделить первоочередное внимание целям установления мира и налаживания диалога. Эскалация, поляризация и конфронтация ведут лишь к обострению напряженности, разрушениям и, что самое главное, к увеличению числа погибших, особенно среди мирного населения.

**Председатель** (*говорит по-английски*): Сейчас я сделаю заявление в своем качестве представителя Японии.

Я также благодарю помощника Генерального секретаря Хиари и директора Даутен за их сообщения.

Всего две недели назад в этом зале (см. S/PV.9557) мы вновь осудили Россию за ее неспровоцированную агрессию против Украины, которая длится уже два года, представляет собой грубое нарушение Устава Организации Объединенных Наций и продолжается и сегодня, в Международный женский день, заставляя страдать женщин и девочек на Украине. Сегодня Россия как обычно попыталась оправдать действия, которым нет оправдания, однако международное сообщество такие объяснения не убеждают.

Россия продолжает непрерывно атаковать Одессу, что приводит к жертвам среди мирного населения и разрушению объектов гражданской инфра-

структуры. Как нам сообщили, президент Украины и премьер-министр Греции не пострадали, однако в этом районе все же погибли мирные жители.

Сегодня докладчики подробно рассказали нам о мрачной реальности смерти и разрушений в результате действий России. Учитывая эти бесчисленные злодеяния, кто поверит, что Россия стремится к миру? Мы подтверждаем нашу твердую убежденность в том, что мир на Украине должен быть основан на принципах Устава Организации Объединенных Наций, как того требует Генеральная Ассамблея. Мы должны противостоять тем, кто продолжает обстреливать мирных жителей с помощью беспилотников и ракет. Мы должны соблюдать Устав и верховенство права, а также привлекать виновных к ответственности в соответствии с международным правом и не допускать при этом безнаказанности.

Мы вновь настоятельно призываем Россию прекратить продолжающуюся агрессию и немедленно, полностью и безоговорочно вывести свои войска и военную технику со всей международно признанной территории Украины. Мы по-прежнему твердо привержены оказанию поддержки Украине, которая доблестно защищает свой народ, независимость, суверенитет и территориальную целостность в соответствии с Уставом Организации Объединенных Наций. Наше правительство вместе с частным сектором Японии продолжит поддерживать Украину и ее работу по устойчивому восстановлению. Япония оказывает поддержку Украине и будет поддерживать ее столько, сколько потребуется.

Теперь я вновь приступаю к исполнению обязанностей Председателя Совета.

Сейчас я предоставляю слово представителю Украины.

**Г-н Кислица (Украина)** (*говорит по-английски*): В этот Международный женский день я должен поздравить представительницу Российской Федерации. Я полагаю, что, пока российские коллеги-женщины продолжают работать, представители России из числа мужчин активно празднуют Женский день в присущей Москве особо неравноправной манере — с чем-то покрепче, чем игристое вино. Конечно, за исключением тех русских мужчин, которые и сегодня продолжают убивать украинских женщин и девушек.

Как представитель государства, которое является членом Организации Объединенных Наций с самого ее основания, я могу заявить, что почти 33-летняя история членства России в Организации — это период территориальных захватов, войн и агрессии в отношении соседних стран и других континентов. Ни Совет Безопасности, ни Генеральная Ассамблея никогда не рассматривали письмо тогдашнего президента России Ельцина от 24 декабря 1991 года о его стремлении сохранить членство СССР и не голосовали по этому вопросу.

Сейчас мы снова видим, что Россия воспринимает свою оккупацию места СССР как индульгенцию за нарушения и преступления. Она продолжает терроризировать украинцев — атакует объекты гражданской инфраструктуры и жилые кварталы ракетами, беспилотными летательными аппаратами, управляемыми авиабомбами и различными артиллерийскими орудиями. Только за последнюю неделю, с 26 февраля по 3 марта, российские войска обстреляли украинские города и села с помощью порядка 400 управляемых авиабомб, более 50 беспилотников «Шахед» и более 40 ракет. Особенно часто удары наносятся по Одессе: она практически ежедневно подвергается обстрелам. Наиболее трагичными оказались последствия ночного удара по Одессе 2 марта с применением беспилотников. Один из беспилотников попал в многоэтажный жилой дом, разрушив 18 квартир. Двенадцать жильцов этого дома, включая пятерых детей, в момент своей гибели мирно спали в своих постелях. Еще восемь жильцов этого дома получили ранения.

Важно отметить, что в результате ударов с применением ракет и беспилотников часто наносятся тяжелые травмы, после которых нелегко восстановиться. Реальное число пострадавших в результате российских авиаударов может быть выше, чем сообщается непосредственно после завершения спасательных мероприятий. Так, 3 марта, спустя сутки после упомянутого удара с применением беспилотников, пострадавшая в результате другого российского террористического акта в Одессе 61-летняя женщина скончалась от тяжелых травм, полученных в ходе российского удара 10 днями ранее, 23 февраля.

Кровавое убийство детей в Одессе 2 марта не остановило россиян, а наоборот, воодушевило их на усиление ударов. В ночь на 5 марта удары рос-

сийских беспилотников по Одесской области продолжались три часа. Украинскими средствами ПВО удалось перехватить 18 беспилотников. Следующей ночью, 6 марта, по Одессе был нанесен удар с применением 22 беспилотников; 18 из них были сбиты нашими войсками. Тем не менее оставшиеся четыре нанесли ущерб объектам гражданской инфраструктуры. В общей сложности за ночь россияне запустили 42 БПЛА «Шахед» и выпустили пять ракет С-300, нанеся удары не только по Одессе, но и по Днепропетровской, Херсонской, Хмельницкой, Черкасской, Харьковской, Винницкой и Сумской областям.

Позднее, 6 марта, российские войска нанесли ракетные удары по порту Одессы. Этот удар произошел в период посещения города президентом Украины и премьер-министром Греции, которые находились в непосредственной близости, когда одна из ракет разорвалась примерно в нескольких сотнях метров от официальных делегаций. К сожалению, в результате этого удара на территории порта пять человек погибли и еще пять получили ранения. Седьмого марта по Одессе был нанесен еще один ракетный удар — по территории второго причала порта. Пять человек погибли, еще семь получили ранения. Кроме того, были зарегистрированы разрушения и повреждения четырех сооружений.

Очевидно, что, выбрав Одессу в качестве одной из главных целей для своих авиаударов, российские агрессоры пытаются нарушить функционирование морского коридора, созданного украинскими военно-морскими силами после того, как Россия сорвала Черноморскую инициативу по зерну. Россия потерпела неудачу в своих попытках шантажировать международное сообщество, выйдя из этой Инициативы. При этом Украина, несмотря на продолжающуюся войну, твердо намерена вносить свой вклад в обеспечение глобальной продовольственной безопасности и поэтому организовала морской коридор и продолжает повышать эффективность его работы.

С августа 2023 года из портов Одессы и Черноморска и порта Южный было экспортировано почти 30 миллионов тонн грузов в 42 страны по всему миру. Из них только в феврале было экспортировано более 8 миллионов тонн грузов. Эти грузы составляют 80 процентов нашего сельскохозяйствен-

ного экспорта. Более того, экспорт из украинских черноморских портов достиг объемов, сопоставимых с имевшими место до полномасштабного вторжения. Вследствие неуклонного сокращения числа судов в составе Черноморского флота России она больше не осмеливается направлять их в северо-западную часть Черного моря и тем более рассматривать возможность блокады украинских портов.

России не остается ничего иного, кроме как запускать ракеты в попытке запугать Украину и наших торговых партнеров. В этой связи усиление потенциала ПВО позволит сократить время загрузки судов и обеспечить более эффективную защиту портов. По экспертным оценкам, модернизация соответствующей инфраструктуры в сочетании с обеспечением надлежащих условий безопасности позволит увеличить объемы как минимум на четверть, дополнительно снизив угрозу дефицита продовольствия.

Совместно с международными страховыми компаниями Украина реализует проекты по снижению стоимости страхования от военного риска для экспортеров всех украинских товаров. В январе первое судно, застрахованное от военного риска, отправилось под погрузку в порты Одесской области. Стоимость страхования этого судна была гораздо ниже, чем в период действия Черноморской инициативы по зерну.

Гуманитарные последствия российской войны против Украины продолжают множиться с каждым новым днем агрессии. На сегодняшний день украинские правоохранительные органы начали расследование 143 508 военных преступлений и 16 650 преступлений против национальной безопасности. Среди них убийство 11 973 гражданских лиц, в том числе 534 детей, и ранение более 19 200 гражданских лиц, в том числе более 1200 детей. Цифры приведены без учета временно оккупированных районов.

Россия не только преднамеренно причиняет ущерб гражданскому населению, нанося удары по важнейшим объектам гражданской инфраструктуры, школам и больницам на территории Украины, но и продолжает свою одиозную практику похищения украинских детей. На сегодняшний день украинские власти выявили факт депортации 19 546 детей в Российскую Федерацию. На данный момент лишь 388 из этих детей успешно вернулись домой

и воссоединились со своими семьями. Помимо этого, удалось вернуть десятки детей с временно оккупированных территорий Украины.

Одной из самых насущных задач является освобождение всех незаконно задержанных украинских гражданских лиц. По данным украинского омбудсмена, более 28 000 мирных граждан Украины содержатся под стражей на временно оккупированных территориях Украины или в России без связи с внешним миром, в нечеловеческих условиях.

Россия должна быть привлечена к ответственности за повреждение и уничтожение объектов гражданской инфраструктуры на территории Украины. Их количество, по данным украинских правоохранительных органов, превысило 151 000, включая 121 855 жилых домов, 3047 учебных заведений и 738 медицинских учреждений, 537 культурных и 172 религиозных объекта, а также 5771 систему водо- и электроснабжения. Разрушено более 200 школ, а еще более 1600 получили повреждения. Таким образом, на территории Украины пострадала каждая седьмая школа, что серьезно ограничивает доступ детей к образованию.

Шанс у России появляется только тогда, когда у Украины начинает заканчиваться оружие, необходимое для самозащиты. Россия тут же использует сложившуюся ситуацию для продолжения захвата украинских земель, как это произошло в Авдеевке, и убийства украинских детей, как это произошло в Одессе. С начала российской агрессии миллионы украинцев потеряли своих родных и близких. Всех их убила Россия. Прямо сейчас, пока мы заседаем в этом зале, Россия продолжает убивать украинцев на территории Украины.

И нельзя забывать о том, что Россия — это не просто внушительное пятно на политической карте мира: у России есть лицо. И это не только лицо Путина, диктатора-убийцы, который в этом месяце собирается продлить свой срок полномочий. Это также лицо его представителя в этом зале. Для миллионов людей его лицо олицетворяет тех, кто убил их близких. Именно такими эти лица войдут во все учебники истории: это будет лицо человека, который изо дня в день монотонно изливает на нас потоки лжи, и не только в ходе заседаний, связанных с Украиной. И я не обращаюсь в своем выступлении к посланнику Путина. Это было бы абсолютно бессмысленно. Я обращаюсь с этим заявлением к законным членам

Совета Безопасности. Выводы очевидны. Защищающаяся сторона должна получать необходимую поддержку при осуществлении своего неотъемлемого права на самооборону в соответствии со статьей 51 Устава Организации Объединенных Наций. Что касается агрессора, то международное сообщество должно продолжать оказывать на него давление, чтобы обеспечить дальнейшее продвижение по пути, намеченному в украинской формуле мира и резолюции Генеральной Ассамблеи «Принципы Устава Организации Объединенных Наций, лежащие в основе всеобъемлющего, справедливого и прочного мира на Украине» (резолюция ES-11/6), принятой в феврале 2023 года.

**Председатель** (*говорит по-английски*): Сейчас я представляю слово г-ну Ламбринидису.

**Г-н Ламбринидис** (*говорит по-английски*): Представитель России счел сегодняшний повод для заседания достаточно забавным, чтобы рассказывать нам анекдоты. Он сказал: «Когда клоун переезжает жить во дворец, он не становится королем. Зато дворец становится цирком». Примечательно, что российский представитель не замечает иронии того, что на Украину — притом с насилием — явился именно президент Путин. Однако факт остается фактом: агрессия России — это не шутки.

Я имею честь выступать от имени Европейского союза (ЕС) и его государств-членов. К этому заявлению присоединяются страны-кандидаты Северная Македония, Черногория, Албания, Украина, Республика Молдова, Босния и Герцеговина и Грузия, страна — член Европейской ассоциации свободной торговли Лихтенштейн, входящая в Европейское экономическое пространство, а также Андорра, Монако и Сан-Марино.

Когда Генеральный секретарь посещал Киев в 2022 году, по городу был нанесен российский ракетный удар. Когда в прошлом году делегация африканских лидеров отправилась на Украину с миротворческой миссией, Россия снова нанесла удар. А в среду, когда премьер-министр Греции приехал к президенту Украины Зеленскому в Одессу, чтобы почтить память жертв удара российского беспилотника, среди которых было много детей, Россия вновь нанесла авиаудары, причем в опасной близости от двух лидеров. Вот уже более двух лет украинский народ ежедневно подвергается подобным нападениям.

ЕС вновь заявляет о своем решительном осуждении незаконной, неспровоцированной и неоправданной агрессивной войны России, которая представляет собой явное нарушение норм международного права, включая Устав Организации Объединенных Наций и резолюции Генеральной Ассамблеи. Систематические российские авиаудары по гражданским объектам и объектам критически важной инфраструктуры Украины неприемлемы и должны быть прекращены. Такие преднамеренные нападения на гражданское население и гражданскую инфраструктуру пополняют все более длинный список военных преступлений, о чем сообщает Независимая международная комиссия по расследованию событий на Украине.

Россия и ее руководство должны понести всю полноту ответственности за развязывание агрессивной войны против Украины и совершение других серьезнейших преступлений согласно международному праву, а также за огромный ущерб, нанесенный ее войной. Вновь заявляем о своей поддержке работы Международного уголовного суда и осуждаем продолжающиеся попытки России подорвать его независимость, международный мандат и помешать его работе. Ранее на этой неделе Международный уголовный суд выдал ордера на арест двух российских офицеров, Сергея Ивановича Кобылаша и Виктора Николаевича Соколова, в связи с обвинениями в военных преступлениях, а именно в нанесении ударов по гражданским объектам и мирным жителям. Мы также вновь подчеркиваем важность вынесенного в марте 2022 года юридически обязывающего постановления Международного Суда, согласно которому Россия должна немедленно остановить свои военные действия на Украине. Все мы должны при любой возможности, а особенно когда Россия сбрасывает бомбы на гражданское население и угрожает ему, подтверждать нашу непоколебимую поддержку независимости, суверенитета и территориальной целостности Украины в рамках ее международно признанных границ, а также ее неотъемлемого права на самооборону.

Через несколько дней Россия проведет на временно оккупированных территориях Украины выборы. В сущности, она уже начала делать это в некоторых районах еще 25 февраля с помощью голосования по почте. У России нет законных оснований для подобных действий на территории Украины. Безоговорочно осуждаем и отвергаем не-

законные попытки России аннексировать Крым и Севастополь, а также части Донецкой, Херсонской, Луганской и Запорожской областей. Настоятельно призываем все государства — члены Организации Объединенных Наций сделать то же самое в соответствии с Уставом Организации Объединенных Наций и резолюциями Генеральной Ассамблеи, которые были приняты подавляющим большинством голосов государств-членов. Путь к всеобъемлющему, справедливому и прочному миру заключается в том, чтобы агрессор немедленно, полностью и безоговорочно вывел все свои войска и военную технику со всей территории Украины, уважал ее суверенитет и территориальную целостность в соответствии с решением Генеральной Ассамблеи и немедленно прекратил продолжающиеся жестокие бомбардировки этой страны и ее народа.

В заключение отмечу, что Европейский союз продолжит свою глобальную работу по обеспечению максимально широкой международной поддержки всеобъемлющего, справедливого и прочного мира, а также ключевых принципов и целей формулы мира, предложенной Украиной, с тем чтобы провести глобальный мирный саммит.

**Председатель (говорит по-английски):** Сейчас я предоставляю слово представителю Греции.

**Г-н Секерис (Греция) (говорит по-английски):** Благодарю помощника Генерального секретаря Хиари и директора Даутен за их сообщения.

Греция присоединяется к заявлению, с которым только что выступил представитель Европейского союза (ЕС), и я хотел бы сделать следующие замечания в своем национальном качестве.

6 марта Россия нанесла авиаудар по украинскому черноморскому городу Одесса, когда премьер-министр Греции Мицотакис и президент Зеленский посещали городской порт. Взрыв прогремел всего в нескольких сотнях метров от кортежа лидеров. Времени где-то укрыться не было. К счастью, никто из них не пострадал, и, несмотря на взрыв, они продолжили запланированную программу в Одессе, городе, имеющем особое историческое и культурное значение для Греции. К сожалению, в результате этого российского удара погибло пять человек. За пару дней до этого Россия нанесла еще один удар беспилотником по Одессе, в результате которого пострадал многоэтажный жилой дом и погибли

12 мирных жителей, включая пятерых детей. Премьер-министр Мицотакис и президент Зеленский вместе посетили поврежденный жилой комплекс и возложили цветы к мемориалу, установленному в память об этих невинных жертвах.

Греция самым решительным образом осуждает преднамеренные нападения на гражданских лиц, особенно женщин и детей, и гражданскую инфраструктуру, совершенные на Украине в ходе начатой Россией неспровоцированной и неоправданной агрессивной войны. Все нападения на гражданских лиц и гражданскую инфраструктуру должны быть немедленно прекращены. Они запрещены международным правом и просто неприемлемы как с моральной, так и с гуманитарной точки зрения. Визит премьер-министра Мицотакиса в Одессу был организован, чтобы продемонстрировать нашу солидарность с украинским народом, который борется за свою свободу, территориальную целостность и суверенитет своей страны, и продемонстрировать Украине неизменную и твердую поддержку Греции.

Греция вновь решительно осуждает агрессивную войну России против Украины, которая представляет собой явное нарушение Устава Организации Объединенных Наций, и заявляет о своей непоколебимой поддержке независимости, суверенитета и территориальной целостности Украины в ее международно признанных границах, а также ее неотъемлемого права на самооборону перед лицом российской агрессии. Греция подтверждает неизменную приверженность оказанию существенной политической, финансовой, экономической, гуманитарной, военной и дипломатической поддержки Украине и ее народу столько, сколько потребуется.

Наша страна — и это наша принципиальная позиция — самым решительным образом осуждает любые нарушения, подрывающие международный мир и безопасность в результате военных действий какого бы то ни было государства, посягающего на независимость, суверенитет и территориальную целостность другого государства. В этой связи невозможно не увидеть параллелей между Украиной и Кипром, чей народ до сих пор страдает от последствий иностранной агрессии и вторжения. Невозможно не проявлять одинаковой солидарности в обоих случаях. Греция готова содействовать обеспечению жизнестойкости Украи-

ны через порты северной Греции и предложила использовать порт Александруполис в качестве логистического центра для отправки помощи, а также путем использования значительного количества судов греческого торгового флота для транспортировки товаров, продуктов питания и энергоносителей. Греция поддержала создание Фонда ЕС для Украины и по-прежнему обязуется оказывать помощь Украине в ее усилиях по восстановлению, и с этой целью 15 февраля в Афинах была организована международная конференция по восстановлению Украины с широким кругом участников. Хочу подчеркнуть важное значение для нас Одесской области, и в связи с этим мы рассматриваем возможности содействия восстановлению исторического центра города, который является одним из объектов культурного наследия ЮНЕСКО.

Греция поддерживает Украину в ее стремлении добиться всеобъемлющего, справедливого и прочного мира. Совместно с нашими партнерами мы продолжим сотрудничество с Украиной в отношении ее формулы мира, в том числе в целях обеспечения максимально широкой международной поддержки ее ключевых принципов и целей.

В заключение хочу подчеркнуть, что Греция в своем нынешнем качестве и, надеюсь, в качестве будущего избранного члена Совета Безопасности будет и впредь выступать против любого незаконного применения силы в международных отношениях, грубо нарушающего основные принципы Устава. Будем и впредь выступать за соблюдение норм международного права и обеспечение справедливости, а также за защиту принципов территориальной целостности и нерушимости границ, национального суверенитета и свободы судоходства.

**Председатель** (*говорит по-английски*): Сейчас я предоставляю слово представителю Польши.

**Г-жа Скочек** (Польша) (*говорит по-английски*): Польша присоединяется к заявлению, сделанному от имени Европейского союза.

Благодарим делегацию Японии за созыв этого заседания в связи с варварскими нападениями России на город Одессу 2 и 6 марта. Вновь решительно осуждаем незаконную, неспровоцированную и неоправданную агрессивную войну России, которая представляет собой вопиющее нарушение Устава Организации Объединенных Наций и междуна-

родного права. Отдаем также дань памяти тысячам мирных жителей Украины, в том числе сотням детей, которые погибли из-за стремления России реализовать свои неоимперские и неокOLONиальные амбиции.

Менее недели назад, 2 марта, Россия с помощью беспилотника совершила нападение на жилой дом в Одессе, что стало самым смертоносным инцидентом за последние месяцы. 6 марта в результате очередного нападения едва не пострадали президент Украины и премьер-министр Греции, и это был далеко не первый случай, когда иностранному высокопоставленному лицу пришлось искать укрытия от российских нападений во время официального визита на Украину. Этот инцидент можно добавить к длинному списку военных преступлений, совершенных Российской Федерацией в отношении гражданского населения с самого первого дня ее полномасштабной агрессии против Украины. Россия использует такие нападения как инструмент войны, полностью игнорируя принцип защиты гражданского населения и нормы международного гуманитарного права. Необходимо остановить государство, которое намерено сокрушить другую суверенную страну, чтобы убедиться в собственном могуществе. Украинцы неустанно защищают свою территорию, дома, жизни и достоинство на протяжении последних двух лет. Но что следует сделать международному сообществу? Стоит ли нам позволять агрессору запугать себя или же нам следует поддержать жертву в ее отчаянной, но героической борьбе? Россия не остановится, пока не будет остановлена.

Российская экономика перешла на военный режим: около 30 процентов бюджета страны направлено на военные расходы. Замораживание войны не принесет стабильности. Это лишь даст России время оправиться и продолжить свою имперскую и агрессивную политику. Бездействие, инертность и равнодушие с нашей стороны только способствуют насилию. Поэтому мы должны и впредь оказывать Украине конкретную помощь. Это единственный способ остановить агрессию. Нападения в Одессе напоминают нам о том, что нельзя поддаваться чувству усталости от войны против Украины. Мы должны привлечь к ответственности виновных в этих чудовищных преступлениях, иначе есть риск, что подобные акты насилия будут постоянно повторяться по всему миру. Польша приветствует выдачу

Международным уголовным судом новых ордеров на арест двух высокопоставленных российских военачальников — генерал-лейтенанта Сергея Кобылаша и адмирала Виктора Соколова — в связи с тем, что они предположительно несут ответственность за нанесение ударов по гражданскому населению и гражданским объектам, что является военным преступлением.

В связи с Международным женским днем позвольте воздать должное невероятной храбрости, стойкости и решимости украинских женщин. Они отказываются сдаваться, неустанно работают и борются за лучшее будущее своей страны в условиях войны, в которую они оказались втянуты и которая ведется с полным пренебрежением к человеческой жизни и достоинству. Международное сообщество должно и впредь поддерживать их и предоставить им возможность играть ведущую роль в социально-экономическом восстановлении Украины.

**Председатель** (*говорит по-английски*): Сейчас я предоставляю слово представителю Латвии.

**Г-жа Павлюта-Десландес** (Латвия) (*говорит по-английски*): Имею честь выступить в Совете Безопасности с заявлением от имени трех стран Балтии: Эстонии, Литвы и моей страны, Латвии.

Присоединяемся к заявлению, сделанному от имени Европейского союза, и я хотела бы добавить несколько замечаний.

Благодарю докладчиков за представленную ими сегодня информацию.

Жестокая война России унесла жизни бесчисленного множества ни в чем не повинных украинцев и по-прежнему причиняет огромные человеческие страдания и разрушения. Нападения России на украинский портовый город Одесса 2 и 6 марта явно свидетельствуют о том, что Россия целенаправленно наносит удары по гражданскому населению и объектам критически важной инфраструктуры Украины. Это еще одно вопиющее нарушение норм международного права, включая Устав Организации Объединенных Наций. В результате попадания российского беспилотника в жилой дом погибли по меньшей мере 12 мирных жителей, включая пятерых детей. Еще одна выпущенная по Одессе ракета упала в опасной близости от местонахождения премьер-министра Греции и президента Украины во время их визита в город; в результате этого ин-

цидента погибло пять мирных жителей и были разрушены портовые сооружения. Будучи одним из ключевых украинских портов, Одесса играет решающую роль в поставках продовольствия в страны глобального Юга. С августа 2023 года из Одессы по транспортному коридору, созданному Украиной после того, как Россия в одностороннем порядке вышла из Черноморской инициативы по зерну, было экспортировано более 30 миллионов тонн сельскохозяйственной продукции. Совершая нападения на этот порт, Россия подрывает функционирование глобальных цепей снабжения и продовольственную безопасность во всем мире, что сказывается на наиболее уязвимых слоях населения и усугубляет проблему нехватки продовольствия.

В очередной раз осуждаем преступные действия России на Украине. Ее нападения на гражданское население и объекты критически важной инфраструктуры являются военным преступлением. Полномасштабная, незаконная и неспровоцированная агрессивная война России против Украины ведется при пособничестве Беларуси и при военной поддержке Ирана и Корейской Народно-Демократической Республики. Мы по-прежнему призываем агрессора немедленно, полностью и безоговорочно вывести все свои войска и военную технику с территории Украины за пределы ее международно признанных границ. Преступные действия России несовместимы с ее статусом постоянного члена Совета Безопасности.

Необходимым условием для достижения прочного и справедливого мира является привлечение виновных к ответственности. Россия и ее лидеры должны предстать перед полноценным международным трибуналом, пользующимся широкой поддержкой со стороны международного сообщества и обладающим легитимностью, за совершение преступления агрессии. В связи с этим приветствуем недавнюю выдачу Международным уголовным судом ордеров на арест двух российских офицеров за совершение преступлений на Украине. Справедливый и устойчивый мир не может быть достигнут за счет Украины. Какие бы то ни было полумеры или получение Россией выгод от войны будут лишь поощрять дальнейшую агрессию. Поддерживаем мирную инициативу Украины и призываем других членов Организации Объединенных Наций присоединиться к ней. Страны Балтии подтверждают свою полную солидарность с Украиной и неизменную готовность поддерживать ее до тех пор, пока она не победит. В этот Международный женский день давайте задумаемся обо всех женщинах, которые были убиты и изнасилованы как на Украине, так и в ходе других войн.

*Заседание закрывается в 17 ч 25 мин.*